Bissetriz interna — Incentro

A bissetriz de um tridngulo € o segmento que une um vértice ao lado oposto, dividindo o
angulo interno desse vértice em dois angulos congruentes.

Todo tridngulo possui trés bissetrizes, umarelativa a cada angulo.

Para construirmos as bissetrizes de um tridngulo ABC no GeoGebra iniciaremos construindo
o triangulo usando as ferramentas “Ponto” e “Segmento definido por dois pontos”.
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Com o AABC construido com a ferramenta angulo marcamos os angulos do AABC.
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Com aferramenta sel ecionada sel ecionamos trés pontos ou duas retas do AABC e teremos 0
primeiro angulo a.
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Podemos ver que com o angulo vem seu nome e valor. O valor do angulo ndo nos interessa entdo
clicando sobre o angulo com o botdo esquerdo do mouse e selecionamos 0 comando das

“Propriedades...”.
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Aparecerd a caixa das propriedades e na aba “Basico”, temos a opcao “Exibir Rotulo” e escolhemos
0 comando “Valor”.
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Destaforma o angul o aparecera acompanhado apenas com 0 Seu home.

Para construirmos nossas bissetrizes usaremos a ideia de compasso. Com a ferramenta “Circulo
definido pelo centro e um de seus pontos” definimos o centro em um dos vértices do triangulo.
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Marcamos a intersecdo entre a circulo e aos lados do trigngulo, desta forma garantimos que a
distancia entre o vértice e as intersegdes sdo iguais.
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Com a mesma ferramenta “Circulo definido pelo centro e um de seus pontos” criamos um circulo
com centro em uma das intersegoes.
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Com a ferramenta “Segmento definido por dois pontos”, marcamos 0 segmento entre a intersecdo
escolhida que é o centro e 0 outro ponto do mesmo circulo.
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Com a ferramenta “Circulo dados centro e raio”, clicamos na outra intersecdo e aparecera a janela
para definirmos o raio, entdo colocamos o0 nome do segmento entre o outro ponto de intersecdo e 0
ponto do circulo. Assim garantimos que os dois circulos de centro nas intersecdes tenham o mesmo

raio.
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Teremos entdo os dois circulos que se intersectam em dois pontos. Marcamos estas intersegoes.
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Com a ferramenta “Semirreta definida por dois pontos” clicamos no veértice em que se estd
trabalhando e em uma das intersecOes entre os dois circulos e teremos a direcdo da bissetriz
referente a este vértice.
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Marcamos a intersecdo entre esta semirreta e o lado do triéngulo oposto ao vértice.
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Na janela al gébrica ocultamos objetos ficando apenas com o tridngulo e com o ponto de intersecéo
no lado oposto ao vértice trabalhado.
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Com a ferramenta “Segmento definido por doia pontos” marcamos finalmente a bissetriz do angulo.
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Para construimos as demai's bissetrizes, repetimos 0 mesmo processo NOS outros vertices.
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- M ={5.29, 1.83)
-0 ={3.81,1.14)
- P = (5,65, 0.24)
@ Q={0.53,2.76)
- @ 85 ={1.058,3.4)
- @ T=1(4.12, 3.35)
- @ W = (2,61, 1.46)
- @ W= (2.57,2.28)
- @ Z=1(253,-0.45)
-4 a=T46
- ag 3.02x - 0.05y = 7.65

- @ =916 b
- c=7.24

- (4 20125 + (y + 0.46)° = 11.94
-0 e (R - 1347 + (v + 0.45)° = 4.52

- F=213

- g (% - 0.08Y + (v - 2.217 = 4.52

-0 e -1.99% + 4.21y = 2.29

- @ i=7.44

- j=1.63

- () Kl - 7047 + v+ N.44F = R.72 j

@ Entrada I I= LI Iu L”Cumando ﬂ
i:ﬁ'lniciarl | (@ @ £y | Eeisetiz intera - Migoso. . |[¢5 Geotebra | | B9 & 217

Mover

.
Arraste um ohjeto selecionadao (Esc) -

e

a=2
—
a7

o

&l

Assim teremos as trés bissetrizes do AABC. Por defini¢éo, a bissetriz divide um angulo em dois
angulos iguais. Podemos ocultar os angulos a, 3 e y e marcamos outros angulos, sO que desta vez,
dois angulos referente a cada par de lados.

91

ISBN N° 978-85-8196-036-4



ﬁl}eol}ehra _| 7| %
o]

Arquvo Editar  Exibir Oppfes Feramedtas Janela  ajuda

2L Selo] <N

(2 Objztos Livies A
-3 A =1262,5.3)
=@ B=1-2.12,-0.46)
-3 T=17.04,.044)
-0 D =1-284,292)
-0 =222, 1.18)
-0 K = 1642, 2.36)
-0 N =152,3.45)
-0 R=14.96, 5.07
-0 U=1381,5.23
(] Ohjztos Cependentes
() E = (0.0, 2.21)
-0 F={1.34, 045)
-0 H={0.68,022)
-0 1={2.09, 1.53)
@ J={4.6,272)
-0 L = (417, -0.45)
-0 M=15.29,183)
-0 D=i381,114)
-0 P =15.685, 0.24)

- @ O ={0.53, 2.76)
-0 §=11.05,3.4)
-0 T=1412,3.39)
-0 W = 2,61, 1.A6)
-0 W ={2.57,2.28)
- @ T ={2.53, -0.45)

- a=146

) 24 302% - 005y =7.65

- =916
.y b =575

-3 e=T.24

<0+ 2125 + {y + 046F = 1101
-0 eiix- 1.J4F + {y + 0.45) =452
-0 f=213

-0 - 0L0BF +{y - 2217 =4.52
-0 hr-1.90x + 421y = 229

3 1=78 -

T i— AR

@ Errtrada:l I= j |u jICUmaﬂco... j
ﬂj’lniciarl J BOS” J It Bisetriz inkerna - Microso .. | {7 GeoGebra J | %9 G zus

Segmento definido por Dois Pontos @
Selecione dais pontos =1

a=2
2

7

Iy
"
X
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=lElE

N PRk G e IRl Nl il 6 Eerd 1S ¢ A

) DDda s L
3 he (RE 554
2B A
4 CEDE A
L= LR, 2R
O 0w 20 1A
O Ko (B2, 23
2 W= T Tl
SR LG, RO
U= CRE,
) Codan D perinics
0 Ew g, 20|
| F il 38 AdS
L= (AT
L1 D, 15
4 d={ill 2N
O L=qudd, (L85
O W= 830, 1ES
o E=at e
U P RO B2
4 = LYY 26
O S (108 Bap
O Tk 135
o N = O,
W= EAT 2R
4 T= {5 -0ED m
4 a= 4B
O w0 Iy = T
# ik
5 b =505
de=TH
| g T LR = TR
L R TE R
=213
U s - Y e iy 2R AR
U K-8 s A= 2

|
u

%l

FNERF ] &

| .

) ey |

] | @ @ * | b o, [Crmmes

O
@ [BRhEn

Com a ferramenta “Relacdo entre dois objetos” podemos verificar se ou angulos divididos pela

mesma bissetriz sdo iguais.
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@Genl;ehra -8 x|
Arjuivo Ecitar  Exbir Cpedes Fetamentas canela Ajuda

D; >'( ] e 1\) @ I d ™ & || setetor a
I \ o v - /‘; L 7 k‘/_\, . \, i - Cliguz na area de fraba ho para espec fizara posizao co se etor I3
(3 Objetos Livres % 4] a-2 |l

3 A=(262,53) —.= o

-3 B=[-2.12,-0.46)

- @ =704, 044 5 Czixa para Exib nEsconder Oh etos

-0 D=[-2.84,292)

-0 6=(2.22,1.48)

-0 K =[6.42, 2.36) ABC Inseri- "exlo

-0 W =[5.2, 346) ry

-0 R= (496, 6.07) % Incluit magem

-0 U= (381, 5.22) .

I3 Ohjetos Dependertes
-0 E =008, 2.21)
=0 F=11.34,-045)
-2 H=1[-0.68,022

- (2 1={2.09, 153

- @ J =46, 272
-0 L =417, 0.45)
-0 M={5.29,183)
-0 0=(3.81,1.14)

- (0 P = [5.65, 0.24)

- @ @ ={0.53, 2.76)
-0 §=(1.08,3.4)
-0 T =412, 3.35)
-0 ¥ = (2,61, 4.16)
-0 W= (257,228

-« @ 2 =253 045] o
- a=T46

oAy 3.02% - 0.05y =7 .65

<@ b=916

b =575

B e=r2

< O iy + 2129 + o+ 0,467 = 1194
-0 e - 1.34)° + {y + D45) = 1.52

-0 =213

- O g - 0087 + fy - 2217 = 452

-0 he-1.99x + 4,21y =220

- @ i=144 j

A RT

@Entraca:l Iz j |0 jICmardo... j
ij_';lniciarl | @ @ £» | 5] Bisetriz nterns - Heros.. ||Q GeaGebra | | B9 & 2z
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Eﬁeoﬁehra _|®] x|
Arquivo  Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda

. O o | Relagio entre Dois Objetos =
%v >(v /;- L) b‘v ®_v. LAl “{qcv X ‘ ‘-:Hv Seleciane dois objetos Py
[ Objetns Lives x4l
- A={2.62,5.3)

- @ B={-212, -0.46)
- @ C={7.04,-0.44)
-0 D={-2.84, 292)
0 6=(222,1.48)
O K=(6.42,2.36)
O N=(52, 3.46)
O R=(4.95,6.07)
-0 U={3.91,522
29 Objetos Dependertes
-0 E={0.08,2.21)
-0 F={1.34,-0.45)

- H={-0.68, 0.22)
-0 1=(209,153) x|
B J=(4.6,270) .
- O L=(4.17,-0.48) \_!) Angulo { e Angula n séo iguals
O M= (529, 1.83)

-0 0=(3.81,1.14)
- 0 P={5.65,0.24
- @ Q=(043, 2.76)
-0 §={1.05,34)
-0 T={4.12,3.35)
- 0 W= {261, 4.46)
- 0 W= (2,57, 2.28)
@ 7 =(2.53,-0.45) —
-4 a=746

oAk 3.02% - 0.05y = 7.65

- h=9.16
b =575
D c=724 B
O di (g + 242 + (v + D467 = 11.94

-0 er(R- 134) + y + 0457 = 4.52

-0 1=243

-0 g (R-0.087+ - 2217 = 4.52

-0 1998 + 4,21y =229

D Q=744 -

- A R

@ Entrav: | [ x| =l|comanso.. =]
@ niciar| | (& () € > | 1] Bisetriz nterna - Microso... |[¢ Geosebra | | %0 ok 22

Marcando aintersecdo entre as trés bissetrizes podemos ver que el as se intersectam em um mesmo
ponto.
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Eﬁeuﬁehra - Bissetriz.ggh - | Dlll
Arjuiva  Editar Edbr Opcdes Ferramentas Janela Ajuda

] DL~ ol o <N

| | wi

|23 Oh efos Lives * 5
- @ A=(262,5.3)
- @ B={-2.12, -0.46)
- @ C={7.04,-0.44)
- 0 D={-2.84, 2.92)
- G=(222,148)
- L K=(6.42, 2.36)
- N={52, 3.46)
- R={4.96,6.07)

- 0 U={30M,522)
| b elos Dependerres
@ A1 = (2.56, 1.76)

-0 E=(0.08,2.21)
-0 F={134,-045)
-0 H={-0.68,0.22)
0 1=(2.08, 1,53
@ J=[46,2.72)
-0 L=(4.17,0.45)
-0 M=(5.29,183)
-0 0=(181,1.14)
-0 P=(5.65,024)
- @ Q=(0.53,2.76)
-0 §=(1.05,34)
-0 T=(4.12,3.35) —
-0 V=(2.61,446)

-0 W= (2.57,2.28)

- @ Z=(253,0.45)

3 a=746

-0 8, 302¢ - 0.05y = 7.6

-3 h=D.16
b =575
~De=1M
O de (x4 212F + i+ 0.467 = 11.04

!

L

Mover AR
Arraste um chjeto zeleciarado (Esc) I3

g

|

0 e - 1.34) + (y + 045) = 4.52

0 f=2.43

O Gx-008 +y- 2217452 |
Ve A Ofhs 1 A e Y

© éntmda I I= j Iu jICUmandJ j
l.'b'[riciarl J @ @ Q > JI{}’ GeoGebra - Bissetriz.... @ Bisetriz intems - Microso. .. J | « g Z2:58

Este ponto de intersecéo entre as bissetrizes € denominado incentro.

Fizemos esta construcdo passo a passo, mas podemos usar ferramentas que permitem uma
construcdo bem mais direta.
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Vegamos.

Primeiramente com a ferramenta “Poligono” construimos o nosso AABC.

@GroGema =l=1x]

Aqquive Ecitar  Zxibir Opgoas Feramertze Janela Ajuda

. v | Tl s e Y Paligong
Rv LI /fv ﬂ.',l \-}v (3/‘, 4 '\‘_J ) '%’v e p2130e 35 Ve I8 S T0°'Mand0 U e o
122 Dajtes Livie: X
G M- {302,5)
-G B-{208,10)
L C-(B42, 048 (."
53 D92 s Ceaendenes /
Y
// \\\
s \
/
’
// .
! .,
/ N
/ 3
)f
s
s
s
/ .
\\

'@E'll'ﬂda.l |= V”E Zumddd 7'
d,'lriciu-' @ @) 7 B semzinkeing - Mizosc., Pyttt | E| Bz

Com o tridngulo construido marcamos seus angul os.
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+
Mover i
Arraste um ob etc selec onadc Esc)

A
L]
i

g

7]

.
/\/?

3>

Arguivc  Editas Sxibir Opelies “emsmentss Janela  Ajuda
-2 A={3.02,5)
(23 Objetns D2pendzntes &\
- @ a=10.64
- @ poligona = 31.84 / \

I \:J a=z
D|REN s RN
x
-3 B={208,19
-3 b=748 / :
ey “ AN

Eﬁenﬁehra =18 x|
(=] Objetos _ivres
-3 €=(8.42, 0.18) A
4
- =858 / \
-3 y=53.41° / Y

@Entrads:l I= jlx j|c:cmsndu . j
tlniciarl @@ Ly | EBseti interna - Mierosa.., ||Q GeoGebra | B 2z

Temos disponivel a ferramenta “Bissetriz”.
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E’Geoﬁehra =
-]

Arguivo  Editar  Exibir  Oppdes Ferramentas Janela  Ajuda

[% A / “ i e @ (ﬂ a ol Lo $ Reta Perpendicular: Selecione primeiro o ponto e, depais, urna reta (ou segmerta, @
7 b 7 =t = = '/v . * m | ousemirreta, ouvetor) Py
122 Objetos Livres . :
\_— Reta Perpendicular
-3 &=(3.02,5) e ¥

-3 B={-2.08,-19) e
@ C=(8.42,-018) __— RetaFParalela

|2 Objetos Dependentes

- @ a=10.64 >< Mediatriz
-3 h=7.48
- (@ =858
- (@ poligono1 = 31.84
@ ©=8266° ;
- @ B2y A_J) Tangentes
- @ y=53.11° JQ &

_Q Reta Polar ou Diametral

:)./‘ Reta de Regresséo Linear
K

b:\ Lugar Geométrico

@Entrada:l I= ﬂ Iu ﬂICUmandn ﬂ
i[;'lniciarl J EXCE v J 1] Bisetriz interna - Microso. . ”{}‘ GeoGebra J | B9 O 2228

Ao seleciona-la, clicando em trés pontos ou duas retas, ela nos da a bissetriz de cada angulo.
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¥ GeoGebra

Argaivo  Cditar Cxibir Opgdes Temamentas Janela  Ajuda

I>?

A
L ]
7

3

ol

Dissetriz
Szleciane frés pontos ou duas retes

<

4

7

x

]

B A-i202,5)
-3 B=i-208,-1.9)
L3 C= 842, 0.18)
D Ohjelos Dependenies
- @ a= 1064
~Db=748
P c=8.58
d: 0.85% + 0.52w= 277
e:-0.52% + 085y = 0.51
i~ @ poligono1 = 31.81
- @ o=8266°
L@ p- 4423
D y=5341°

D Ohjelos Lyres

\

e

</

/.

\ ) /
y
\\E /S

\
\

N
N
///&C

e

-

@ Entrada: I

*!]niciarl J @ @ Q » [ @]Biset’iz int=rna - Mcroso. .. | 9 GeoGebra
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@Geuﬁehra = Iﬁ' 1'
Arguivo  Editar  Exibir Opgles Ferramentas Janela Ajuda
L]
L]

s AL > Ol Ol <)

7 7 7

23 Objetos Livies x

-3 A& =(3.02,5)
- @ B=(-2.08,-1.9)
- @ C=(8.42,-0.18)
o Objetas Dependentes
- (@ a=10.64
- @ =748
- @ ©=8.58

& d:0.85% + 052y = -2.77
- @ e:-0.52x + 0.85y = -0.54
-9 10082 - 1y=-4.73
@ g 1% + 0.08y = 3.43
- (@ h: -0.96x + 0.3y = -8.00
- (i -0.3% - 0,96y = -2.33
- (@ poligono1 = 31.84
- (@ o= §2.66°
- (@ B =44.23°
- (@ ¢ =83.11°

Bissetriz [
Selecione trés pontos ou duas retas 2

a=2

.%.

7]

7|

@ Entrada: I = :I Iu :”Comando :I
Eﬁlniciarl J BOS J E41) Bisetriz interna - Microsa. . “C}J GeoGebra J | %9 ok 2z

Podemos ent@o marcar as intersecdes entre as bissetrizes e os |ados opostos aos angul os.
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e

J.q.i'rl Edkar “r D#n Flr-'lll'- Illlh H.lh

) 5% B =D N E +J:::..r-f-.:;":;r:m.._mm 3

(ST
_—_— i

FRENNE

4 B |2

4 C= AT, LB
) O Dapsrndanieg

@ [1- fE, AR | ——

4 E= L R

FN PR L ]

& &= ¥l

2 =T AR

d =11

PN T TR T TR

J AR DU = L5

ER I T ]

4 E e Ey =141 [,

& b 0L+ = .
4 B D= 21) \

4 peldganaf = 3188
4 p=97 85

d feRi¥T
# =511

EE'I'ﬂl |_ j[" ﬂl'-'“'l-i"ﬂ'l- :_'
Brvcin] | (5 @ 2 * | ] Sesrr - Horea... [ Geaeea Bl siaE

Podemos ocultar as bissetrizes e marcé-1as com segmentos apenas dentro do tridngulo com a
ferramenta “Segmento definido por dois pontos”.
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Podemos marcar aintersecao entre as trés bissetrizes.

Ao il Edbb Opples Feiteniisal ndle B

DS 2 6 B AN E =

I Dbgal s L
A eLEE S
4 B =208 .00
0 A RN

15 Tbjstes Deperckenks:
SR R e
4 E= 0L 2R
4 F= [R5 TP
4 3= W6
dh=1H
& L=i5
T i iLSe = DShys Y
i LA LSy S
BT TR TR
T 10 = By 343
T e A+ i e SO
S bdlde. Ry 211
3 =788
4 E=1E
=i
& poliganot = 1838
& A
& eaary
EELAERY

g

=l

73 Eriraa |

Bieae] |} B * Ejmesima e [Comites
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sl

Aguho Bcitar Bdoic Opefes Temamenas Janels Ajuds

3 [ |E j » b‘ ol AN e Intersegao de Dois Objetos =
. ), Ac ', E .
[\f? Y /\1 "\v_\, J t:ll q»‘./7| "Jf.; ¢ S ‘%__, Ee gxione dcis obietas ow clique direlamane na nterse;zo e
12 Jajztas Lures X
-G A=[A02,5)
~@ B=(-208,-1.9
- C=(B42, 0.8

[0 Jajatas Depencetzs
-3 D= (051, 2.15)

- E=15.45,2.69)

-3 F={353,-098)

- G=(333,14)

- @ a=10.64

=@ h=718

~@c=158

-0 b 0.85x + 0.5y =247
-0 e 052+ 0,85 = -[.54
=008 - =473

- g e+ 008y =343
=0 he 0.9+ 0.3y=-8.00
-0 03 - 096y = 233
-3 =186

- k=44

-4 1=f

-3 poligonod = 3164

- n=9266°

- B=42F

<y =a311

@E'ft'aca:| mmlc:mardc... ﬂ
i | [ ©) €5 » | Blesstizivers -Howso . || Geobebra || B2

O incentro de um tridngulo também é o centro de circulo inscrito no tridngulo gque o intersecta por
raios perpendiculares aos lados do triangulo. Ve amos a partir da mesma figura.

104
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Ocultando as bissetrizes, ficamos apenas com o triangulo e o incentro.

Eﬁem}ebra - Bissetriz Z.9gb - I:Iljl

Arqaivo Sciar Edkic Cpedes Ferramartas Jsnea  Ajuda

Lz

&t

>.( ‘/ J'>‘ I-’“a\ )a ‘{_’ Circuln defirita pelo centro e 1 de seus pontos S
- | Al= ".’/v ﬂ"v Gzlecione o certro e, deacis, ur ponto do civcule e
123 Ok j=lus Lives X
-3 h={3.02,5)
-3 B={-208,-19)
-3 C=(8.42 DA% g
|29 Okjztos Dependertas //:\
-0 D =(0.91,2.15) SN

-0 E=(543, 258 S N
-0 F={353,-008) /S N,
-3 E={133 1.0 Ve
-3 a=1064 / N\
-3 h=7.48

- / Nk
- d c=8.58 / \
-0k 0.85% + 0.52y= 277 /S \
S0 062+ 088y = 0.51 S N
-0 f:008% - y= 473 Retae Sisseliziez,(] / [

Retae Jissetrizde &

O K+ 008y 343 ctae Sissefrizdes ¢ / ® \\
-0 fe-0.96%+ 0.3y =-B.0D /’ .
-0 i 0.3%- 095y =-233 / \\
-0 [=786 7

P " ra
==k 4
-3 paligonot = 31.84 /
- 0 =B266° / /
-3 - 4423 /(f a
-3 y=53AL B /L\/
‘_

e )
NE

'
A
~ g

) Ent-ada I : V”u '”C:nmardu... VI
l't'Iniciarl [ e 0T+ J ] Bisetriz inkerna - Mizrosa.. "{:‘a’l;enﬁebra- Bissetriz ... J | E B

Selecionamos a ferramenta “Reta perpendicular”.
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1 GeoGebra - Eissetriz .ggb

Amawo  Editar  Zdbir Opjdes Ferramentas Jarela Ajuda

=13l

Eg_

][]

b

4

™,
-

) Dbietos Livres

- =302 5
-4 B=(-2.08,19)
- € =(842,-0.18)

-0 D ={091. 215

- U E=(5.43, 260

- F=[3.53, 0.98)
- @ G=(333.14)
@ a = 1064

@ h-7F48

- @ =858

- U o085 + 052y =
- g-0.52% + 0.Bhy =
- L 1 0.0B% - Ty = -4.F.
= Do 1R 008y = 3.4

3 Dhictos Copendentes

QO]

icular

L .
] Seta Paalela

:X_' Wedistriz

'._. e
o 3 ecetiz

;
‘O Tangentes

\{Q Seta Pa zrou Diametral
at

Reta Perpendicular Szlecicre primeiro C ponta €, depois, uma reta (Ju segmenta
, U SErmlrreta, ou wetor)

o
&

(a4

O h:-0.0BR+ 0.3y~ - :,5 Seta de Recrassdo Liresr

=0 i3 - 096y =2 /

. =734 g . / b

ke w, —Mgar Gzamctrico / .
k_— 4] / ,L\,. N C

= [ I = “i // ___'__'_'_'_'_'___

- @ puligoned = 51.84

-3 0-8266° / —
-0 p-a2 / — 2

- @ y=8311°

@ Entrada: |
Q;'Iniciarl J EXC = . 121] Siselriz rema - Mioso... | '} GeoGebra - Bissetriz ...

Iz ﬂlu ﬂlc:umaﬂju... j
JE| 29 O 224l

Clicamos no incentro e em um de seus lados e aparecera areta perpendicular a aquele lado e
marcamos a intersecao entre areta perpendicular e o lado correspondente.
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Eﬁecnﬁehra - Bissetriz 2.ggb - | jlﬂ
Arawvo Edtar Exibir Opgdzs Feramevss Janela Ajuda

|l BB S o) [ |2

5, <

) Dbjetos Livres X \m
4

A
I\\7

Intersagan de Dois Objetos
Selecione dois objetas cu el cue diretarerte na ivlersecdo

=

=

L 3B

4
—1

L

-3 h={3.02,5
-3 B=(208,19

-9 C=(3.42, 013 !
3 Dhjetos Deperdentes b
=0 D ={091, 215

-0 k= (943, 269 Vé \
-0 F=[(3.53, 0.98) / \

-2 6=(33319) /

-3 H=(371, 095 S N\
-3 a=10.64 /

-~ @ bh-7.48 I

-9 c=858 Ve \ N\
- O O WBaY + 0.52y =277 e

-0 e:-D52%+ 085y = 0.54 / E N
-0 F0.08%-1y= 473 / X

-0 g 1%+ 0.08y= 343 /

0 he-0.06% + 0.3y = -8.00 V4 \
i D3 - 006y =233 / \

-0 j=786 /

-0 k-88 Ve

~O1=8 / H /

I -0A95E - BY Y= TS S

- @ paligonot = 31.84 a
-3 € =82.66° B V
-3 B2

B-ftiert \

@Enirada:| : ﬂ |c jICcmandu.. j
Biicar| | (& ) €3 » | E]Bsstrzintzma -birsse, . [ GeoGebra - Bisetriz . | | L0 5 mn

Com aferramenta “Circulo definido pelo centro e um de seus pontos” clicamos no incentro e na
intersecao e teremos a circunferénciainscrita.
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R§ >< / . I> If”ﬂ & \t az2 ‘{_’ Circulo defiido pelo ceniro e um de seus pontos @
1 7 o — = !,/v 1 . _‘—v o Selec one ¢ centro g, depois, um ponto do circulo I 4
(29 Ohjetos Livizs X

----- 4 R=(302 5

----- 4 B=(-208 1.9

----- 3 C= (842, -0.18)
(29 Objetos Deperdentes

""" O D={0.91, 215

----- O E=(543, 269)

""" O F=(3.53 -0.98)

""" J 6=(333,14)

----- 3 H=(3.71,-0.95)

""" ¥ a=10.64

----- O i 0.85% + 052y = -2.77

----- O g 052w+ 0.85y = -0.54
----- O f:0.08x -1y =-4.73

----- O g 1x + 008y = 3.43

----- O h: D.96% + 0.3y =-8.09

----- O iz -0.3% - D.96y= 2.3

----- 0 j=7.86
..... O k=83
..... Dl:ﬁ

----- O m:-545.38% - 89.34y =-1939.17
----- I pix-333F +{y- 1.4 =560
----- & poligonot = 31.84

----- 2 n=82.66°

@ Ertrada I = j Iu ﬂICDmandc j
E‘!;'Iniciarl J BO& " J 4] Eisetriz inkerna - Microso. . ”C} GeoGebra - Bissettiz ... J | B 24z

Marcamos sua intersecéo com o triangulo.

108

ISBN N° 978-85-8196-036-4



Eﬁenﬁehra - Bissetriz 2.ggb
Aruivo Editar  Exibit Opgdes Ferramentas Janels  Ajuda

=1o]]

.
’—ff’v

“P Intersecén de Dois Objetos
Seleciane dois objetas ou ¢ icuz diretarr etz na intersegd

3 S8 S e sz INE

(22 Objetos Livres X
- K=(302,5

-3 B=1-208-19)]

- @ C=1842,-0.18)

(] Objetos Deperdantes

-0 D =1091,215)

-0 E=1543,269)

-2 F={353,-0.98

- @ 6=(333,14

- @ H={371,-0.95)

=@ 1={1.41, 2.82)

-~ @ J=14.93,312)

- @ a=10.64

-~ @ b=T7.448

~ 3 c=8.58

-0 d: D.B5% + 052y = -2.77

-0 e 0.52¢ + 035y =-0.54

-0 f0.08% - 1y = -1.73

-~ O g 1% + 0,08y =343

-2 e -0.96% + 0.3y = -B.09

-0 1 -D3% - 0.96y = -2.33

-0 j=7.86

-~ k=88

_— ::) I = ﬁ

-0 m:-545.38% - 89,34y = 193017
P -333 - 14Y =560
- @ poligonot = 31.84

- @ 0= 82.66°

-3 B=44.23"

- @ y=5311"

3|5

@ Errada: I
i Iniciar I @ @ Ll I 1] Bisecriz intzraa - Mirasa . | {J GeoGebra - Bissetriz ..

Marcamos segmentos entre 0 incentro e as trés intersecoes.
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N . A G o an Mover G
X, ‘/'_\,|/(; 1\/“? tgv O c_ * N _‘—__, ‘-P_\, Arrast2 um ob elc seleciarada Esch ﬁ»

'] Oh elcs Lives X
- h=(302,5)
- @ B=(208 19
<@ C=(342,-014%
(] (b eics Dapendentes
-0 D= (091, 2.15)
-0 E= 1543, 260)

O T ={353,-0.00)
- @ G=(33319
(3 H=(371,-195)
- @ =141, 2.82)
- @ J=14.98 312
- @ a=10.64
- @ h=T48
@ u=3398
-0 d:0.85% + 052y =277
-0 g 062w+ 0.85y= 0.54
- O F0.08% - 1y= 473
- O g 1+ 008y=3.43
-0 h:-096% + 0.3y =-6.09
-0 0.3%-096y=-2.33
- =B
O k=28

S 1=
-0z -545.38% - 3934y = -1930.17
- n=23R
< puiE - 3337 + - 14 =569
- (@ poligono1 =31.84
-0 g=238
@ r=238
- L= 32.68°
- @ = 42T
-3y =531

@ Eniraca: |
m'[riciarl J @ @ ﬁ > I @]Eisetriz rt=rna - Microso., |I{:}’Eeol;ebra—nissetriz -

Iil ’Elf}omsndo . Vl
[&| [20 5z

E podemos verificar os angulos retos entre os raios e os lados do triangul o.
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